

Prezidentská podpora Hizballáhu podnítí nesouhlas mezi libanonskými politickými stranami

Ni nationalinterest.org/blog/lebanon-watch/hezbollahs-presidential-endorsement-sparks-dissent-among-lebanese-political

8. března 2023



To, že Hizballáh podpořil Sulimana Frangieha v libanonském prezidentství, byla dlouho očekávaná událost, která se stala oficiální během televizního projevu generálního tajemníka skupiny Hassana Nasralláha v pondělí večer. Nasralláh prohlásil : „Kandidátem, kterého podporujeme, je Suliman Frangieh.

Mezi libanonským lidem nepanovaly žádné nejasnosti ohledně toho, že proíránské hnutí Shite preferuje Frangieha jako nástupce Michela Aouna, jehož mandát skončil v říjnu 2022. Bylo však také jasné, které politické strany a aktéři by se proti tomuto rozhodnutí vehementně postavili.

Mezi některými skupinami již roste nesouhlas s tím, že Hizballáh podporuje Sulimana Frangieha, což považují za nepřijatelné. Opozice není nutně zaměřena na samotného Frangieha, ale spíše na proces jeho prezentace, který je vnímán jako styl politiky „ber, nebo nech být“. Nová členka parlamentu Najat Salibaová, když ke mně mluvila, vyjádřila svůj nesouhlas s Frangiehovou podporou a způsobem, jakým je prováděna, a řekla: „Je to použití síly k vnucení kandidáta každému. Myslím si, že demokratický proces vyžaduje, aby ten člověk oznámil svou kandidaturu na prezidenta. Neučinil tak. Pokud chce Hizballáh tuto osobu jako kandidáta, měli by ji nechat prosadit svou

kandidaturu a nechat zvítězit demokracii." Podle Najata použitý přístup není běžným postupem používaným demokratickými zeměmi při volbě prezidentů. „Použití síly je zde zřejmé a záměry nesměřují k budování země a respektování demokracie. Je tomu naopak; vnucuje jim vlastního kandidáta ve formě diktatury.“

Mluvčí opoziční politické strany Lebanese Forces (LF) reagoval na Nasralláhův projev a objasnil postoj jeho strany k otázce předsednictví. Mluvčí uvedl: „Od prvního dne bylo jasné, že Hizballáh podporuje pana Frangieha, takže prohlášení nebylo žádným překvapením. Proto necítíme potřebu reagovat na Nasralláhovo prohlášení, ale chceme zdůraznit, že potvrzuje naše obavy a postoje.“ Mluvčí kritizoval Nasralláha za to, že neposlal své poslance do parlamentu od 29. září, což bylo datum prvního zasedání k volbě prezidenta. Místo toho promarnil jedenáct zasedání a více než čtyři měsíce prázdných hlasovacích lístků, čímž bránil chodu ústavy a zabránil volbě prezidenta.

Na otázku, zda existují nějaké okolnosti, za kterých by LF mohla považovat Frangieha za schůdnou možnost, mluvčí strany odpověděl tím, že „máme tendenci se nehádat o osobě pana Frangieha, protože věříme, že to není jednotlivec, kdo bude skutečně vládnout, ale spíše program a spojení, která může vytvořit. A přestože jsme si s ním vytvořili dobré vztahy, pan Frangieh je bohužel v souladu s programem Hizballáhu, proti kterému zásadně nesouhlasíme.“ Mluvčí dodal, že proti programu Hizballáhu se staví i většina Libanonců, o čemž svědčí poslední volby loni v květnu.

Pokud by se Frangieh chtěl stát příštím prezidentem, potřeboval by podporu velkého křesťanského bloku v parlamentu, který mu v současnosti chybí. Je možné, že Hizballáh spoléhá na to, že se situace stane tak zoufalou, že opozice nakonec připustí a doufá, že zachrání nějaké vítězství.

K takovému scénáři došlo již dříve: v roce 2016 vůdce LF Samir Geagea podpořil Michela Aouna prostřednictvím Maarabské dohody výměnou za řadu ústupků. Tato snaha nakonec selhala. Od té doby se LF poučila a drží linii proti uzavírání jakýchkoli dohod s kandidáty, kteří obdrží požehnání Hizballáhu. Sám Geagea opakovaně prohlásil, že jeho strana odmítne nástup Frangieha do úřadu.

Stejně jako Michel Aoun byl Suleiman Frangieh starým rivalem LF z libanonské občanské války. V roce 2018 se však díky meditaci libanonského maronitského patriarchy Beshary Butrus Rai usmířili jak jednotlivci, tak jejich příslušné strany . To však neznamenal, že oba mají společnou vizi pro zemi: LF stále trvá na tom, aby žádný pro-Hizballáhský prezident nevstoupil do prezidentského paláce, a zdůraznila, že bude takové návrhy bojkotovat.

LF není sám se svým nesouhlasem, i když z jiných důvodů.

V reakci na Nasralláhův projev poslanec za Svobodné vlastenecké hnutí (FPM) Salim Aoun (bez vztahu s Michele Aounem) na Twitteru uvedl , že jeho strana je nakloněna jedné nebo druhé straně.

Donedávna byly Hizballáh a FPM blízkými spojenci. V roce 2006 podepsali memorandum o porozumění — Mar Michaelovu dohodu . V té době se Hassan Nasrallah a tehdejší vůdce FPM Michel Aoun setkali, aby vytvořili spojenectví, které by oběma stranám přineslo větší prestiž a zdroje. Nyní se tito dva neoficiálně rozešli kvůli podpoře Frangieha Hizballáhem. Současný vůdce FPM Gebran Bassil má své vlastní prezidentské ambice a odmítl souhlasit s Frangiehovou podporou.

V libanonském sektářském systému jsou nejvyšší posty obvykle rozděleny mezi různá náboženská vyznání země. Předsednictvo náleží maronitským křesťanům. Svým způsobem se pozice stala místem pro neslyšící. Tentokrát je tu však kandidát, který se může

stát prezidentem, ale nemá podporu maronitských křesťanů. Samozřejmě, že v nepředvídatelném světě libanonské politiky je možné všechno. Ale ode dneška je odpověď na Frangieh rázné ne.

Adnan Nasser je nezávislý zahraničněpolitický analytik a novinář se zaměřením na záležitosti Blízkého východu. Sledujte ho na Twitteru [@Adnansoutlook29](https://twitter.com/Adnansoutlook29).

Obrázek: Shutterstock.